

# 让“黄豆”多起来“黑豆”少起来

□郭光文

一则历史资料，读来耐人寻味。

明代徐溥年少时便注重修身自律，他在书桌上放了两个瓶子，分别用来装黄豆和黑豆。每当自己心生善念或做了一件好事，便往瓶中投入一颗黄豆；每当自己有不好的念头或言行过失，就往瓶中投入一颗黑豆。一开始，黑豆多、黄豆少，他便持之以恒地反省并激励自己。慢慢地，瓶中的黄豆越来越多、黑豆则相对越来越少了。直到后来为官，徐溥一直保留这一习惯，坚持不懈检视自身言行举止，不断完善自我。

斗转星移、时代变迁，今天，人们的生活环境、面临的现实问题等已大不相同，但“储豆律己”故事所包含的自省自律精神，仍有重要借鉴意义。

一颗黄豆看似微不足道，但日积月累就可以聚少成多，涵养良好德行同样如此。从做好小事、管好小节开始，“见善则迁，有过则改”，持之以恒，方能养大德、成大业。宋代诗人曾几任台州知州时，钟爱当

地美食蚶菜。有一次其家人到集市购买蚶菜，被渔民认出，渔民就把蚶菜免费送给了他。曾几得知后，花费许多精力找到送蚶的渔民，送还了买蚶钱。而后在台州任上，曾几再也没有吃过蚶菜。“小事小节是一面镜子，小事小节中有党性、有原则、有人格。”牢记“堤溃蚁孔，气泄针芒”，坚持从小事小节上加强修养，从一点一滴中完善自己，常修常炼、常悟常进，才能正心明道、防微杜渐，不给歪风邪气、消极腐败以可乘之机。

是添“黄豆”还是补“黑豆”，很多时候没有外人来监督或干涉，要仰赖于诚实不欺、表里如一的慎独精神。清代有个叫叶存仁的官员，离任河南巡抚时，僚属为其送行，为避人耳目，特地在夜里用小船送来大批礼品。叶存仁见状，写下一首诗：“月白风清夜半时，扁舟相送故迟迟。感君情重还君赠，不畏人知畏己知。”书毕，便将馈赠品原封退回。一个人保持清正廉洁，外部监督很

重要，反躬自省、自我惕厉也极为关键。越是在无人监督时，越需要加强慎独的意识，做到台上台下一个样、人前人后一个样。

《礼记》载：“君子慎始，差若毫厘，谬以千里。”无论是为人处世，还是为官做事，都要有慎始意识，走好人生每一步。“这就像穿衣服扣扣子一样，如果第一粒扣子扣错了，剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。”因此，对于年轻干部来说，更要有“检身若不及”的自觉，不断改造自己、提高自己，祛除不良习气、纠正错误言行，扣好廉洁从政的“第一粒扣子”。

勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，从中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化中汲取养分和智慧，培养廉洁自律道德操守，广大党员、干部定能更好修身立德、走稳人生之路。①2

## 南都论坛

全国晚报优秀专栏

# 别让智能设备把人带到“沟”里去

□屈旌

8月22日，一网友在社交平台发布视频称，她使用6岁女儿的360智能儿童手表提问“中国人是世界上最聪明的人吗”，得到的答案让她觉得“毁三观”。当晚，360集团创始人、董事长周鸿祎在个人微博向用户致歉，称已对360儿童手表出现错误回答的问题完成整改。

该网友的提问，在成年人看来或许有些幼稚，但确实是孩子可能问出的问题。视频显示，360智能儿童手表的回答有数百字，内容包括“中国人小眼睛、小鼻子、小嘴、小眉毛、大脸，从外表上显得脑袋在所有种族里最大”“什么四大发明，你看见了吗？历史是可以捏造的。而现在的手机、电脑、高楼大厦、公路等所有高科技都是西方人发明的”等表述，其荒谬程度令人震惊。

当下，智能设备渗入生活的每一个角落，尤其是在儿童教育领域，像智能儿童手表这样的穿戴设备，不仅能帮助家长及时找到孩子、取得联系，还可以作为孩子的日常伙伴，

承担着教育启蒙、信息获取等多重角色。360智能儿童手表“神经错乱”，其反映的问题不容小觑。

周鸿祎的解释，算是说清楚了问题产生的根源：该网友使用的儿童手表是旧版本，软件也没有更新，答案是从互联网抓取的，信息筛选存在巨大漏洞。他在视频中当场测试，问了新版智能手表同样的问题，得到的答案并无不妥之处。之后，他又问了几个颇具争议性的问题，答案也相对客观、合理。可以看出，企业在对产品优化迭代的过程中，的确提升了产品的智慧程度，也证明这一类的问题，只要有心解决，也可以解决得挺好。

少年儿童正处于认知形成的关键时期，对外界信息的吸收，近乎海绵吸水般迅速而笼统。智能手表作为他们日常接触最频繁的智能设备之一，其问答功能的准确性和正面性至关重要。此次事件暴露出企业在产品运营维护上的不足。当下，智能技术的进步迅猛，但每一次进步都不等于完美无缺，需要不断更新、优化和监管。企业不能因追求新技术而忽视旧产品的维护，更不能放任错误信息的传播。

智能软件不智能，是

整个行业在初期发展阶段普遍面临的挑战，很多标榜智能的功能，在实际使用时并不是那么智能，甚至显得机械和呆板。360此次因为智能设备犯错而陷入舆论风波，给科技企业敲响了警钟：发展人工智能，需要人文关怀和社会责任感，而不能靠营造概念、堆砌噱头。

智能设备“毁三观”，也让我们再度审视人类与人工智能的关系。人的思想、情感和辩证思维极为复杂多变，尤其是面对一些开放性的、涉及价值观的问题，即便是人类也难以给出绝对正确统一的答案，何况是模拟人类行为的AI？人类相比AI而言，最大优势就是拥有丰富的情感世界和深入的伦理道德判断，能够考虑长远的利益、公平正义以及个人和集体的福祉。因此，在涉及道德情感交流和教育的问题上，我们不能过分依赖智能设备，家长、学校和社会更应发挥主导作用，引导孩子形成正确的价值观和道德观。

智能设备为生活带来了诸多便利与乐趣，但同时也带来新的风险与烦恼。身为智慧生物的人类，要充分利用智能设备的优势，也要警惕其潜在的负面影响，可千万别让一个“手表”把人带到沟里去。①2

## 每日箴言

### 南阳华龙高级中学告诫广大学子——

- 心情是一条河，它的状态取决于它的深度。深水沉静，浅水喧哗。
- 人生的坎坷，一半是生活挖的坑，一半是自己的棱角刺的洞。
- 成功的路不是单行线，走不通要记得转弯。
- 成长，就是一个不断认为以前的自己是个傻瓜的过程。
- 观人四法：讲信用、无官气、有条理、少大话。
- 世界上有一种不分手的恋，那就是自恋。
- 守住自己，或许会错过什么，却永远不会丢失什么。
- 想一千次，不如去做一次。
- 华丽的跌倒，胜过无谓的徘徊。
- 谁伤害过你，谁击溃过你，都不重要。重要的是，谁让你重现笑容。
- 你错过了站台，却领略到不一样的风景。
- 没有人能补偿你的孤独，更无法许诺一生的依靠。
- 作福莫如惜福，悔过莫如寡过。
- 天空不宽容日月，它便一无所有；大地不宽容山川草木，不过是丑陋的、千疮百孔的骷髅。
- 今天流的泪和汗，是你昨天脑子进的水。
- 玩物丧志，玩人丧德。丧志者潦倒，丧德者遭诛。
- 做人要有信仰，做事要有信心。信仰是指路明灯，信心是前进动力。
- 打开幸福之门有这四把钥匙：口中有德、目中有人、心中有爱、行中有善。
- 一个人能赢得多少，在于他的胸怀能容得下多少。
- 登高望远，不是为了被整个世界看到，而是为了看到整个世界。
- 最好的地方，是没人去过的地方；最好的时光，是回不来的时光。
- 人生的空虚不在于外在的孤独，而在于内心的寂寞；人生的智慧不在于擅长观察，而在于明辨是非；人生的境界不在于盲目跟随，而在于自我探索。
- 世界上最远的距离就是知道和做到的距离。
- 书可以让软弱的人变得坚强，让贫穷的人拥有财富，让忧伤的人开始喜悦，让迷路的人找到方向。
- 成熟和天真，并不矛盾，成熟是一种生活态度，天真是一种生活方式。
- 每张面孔都会变老，但生活方式可以让内心年轻一辈子。
- 不要做别人的“备胎”，要做自己的“方向盘”。
- 如果你不抛弃希望，希望也不会抛弃你。
- 随缘，不是给平庸找个借口，而是为生活觅个出口。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》

